

行走在肇庆市封开县五一村，村中笔直、平坦的水泥路，一排排干净整齐的农家小院，让这个贫困的小山村焕发了无穷的活力与希望。

38岁的严江华随手从自家果园摘下一串香蕉，往鸡棚一扔，瞬间鸡鸣满天，数十只大肥鸡扑翼争吃。而一年前，严江华面对尚未出栏就病死的猪，欲哭无泪。没想过，短短几个月，在扶贫工作队的帮助下，养殖生态鸡让他挽回了经济损失。

2016年，中山市派驻扶贫工作组对口帮扶肇庆市封开县开展扶贫工作，对贫困村、对贫困户精准施策。3年过去，许多贫困户从扶贫举措中获得动力和信心，从当初被动的“要我脱贫”，转化为“我要脱贫”。

■采写:新快报记者 李斯璐

■图片:新快报记者 龚吉林



中山帮扶肇庆封开县，激发贫困户从“要我脱贫”转化为“我要脱贫”

# “还是驻村工作队有办法，有他们在，我就有信心脱贫”



■去年，严江华家养的猪未出栏就病死了，欲哭无泪的他在扶贫工作队的帮助下养殖生态鸡，挽回了经济损失。

## 神湾菠萝成了致富“黄金果”

在肇庆市封开县，中山市对口帮扶14个镇25个贫困村。2016年开始，中山市从人力、物力、财力上全力支持，谋划扶贫项目。截至今年5月，中山市驻封开（德庆）县工作组累计开展产业扶贫项目244个，有效带动贫困村经济发展。

在人员选派上，中山选出了精兵强将进驻贫困村。中山市驻封开（德庆）县工作组组长、封开县委常委冯欣荣表示，中山选派了76名干部到封开扶贫，个个都是单位的骨干。

尤其在扶贫项目的选择上，中山

扶贫工作组有自己的一套标准：用市场经济理念来挑选扶贫项目，让项目经得起市场的检验。

一款名为“神湾菠萝”的产品，经由中山原产地移植、栽种，在封开县江川镇裕丰村、五合村和新泰村的菠萝种植基地试种成功。收获时，35亩试种田收获两万斤神湾菠萝，一推出市场就供不应求，大获消费者好评。如今，果肉金黄、香甜多汁、蜜味浓郁、爽脆无渣的神湾菠萝已成为江川镇的“黄金果”，基地也创造了多个岗位，优先招聘贫困户在家门口就业。

虽然只是试种，但仅裕丰村神湾菠萝示范基地的收成，销售额已经超过10万元，成为裕丰村集体有史以来最大一笔收入。

今年，神湾镇干部引导村民申请成立专门的农业合作社，鼓励村民加入，扩大种植神湾菠萝。村民以股民的身份入股合作社，共同出资、合作经营、分摊风险、共享收益，种植菠萝的盈利由股民按照比例分红。今年8月，裕丰村和五合村相继拿到了农民专业合作社的营业执照，有5名贫困户报名加入，成为该产业的直接受益者。

## 第一次就业让她找到自我价值

扶贫，关键是“扶人”，裕丰村有了强村助贫的产业，但驻村干部更希望，贫困户能主动拓展更多渠道，自力更生。为此，神湾镇扶贫工作队还开展28个扶贫增收项目，完成11个民生工程建设，为贫困户设置公益性岗位。

2017年8月，乐晓梅的丈夫遭遇意外身亡，只会种地、全职带孩子的她，顿失“顶梁柱”。“家中4名孩子面临失学，80岁的婆婆身体有病都不敢买药吃。我天天以泪洗面，很无助。”

在挫折中将乐晓梅扶持起的，是神湾镇驻村工作队。“队长说，以后一家老小都靠我了，鼓励我振作，做孩子们和老人的‘半边天’。他叫我帮村子做卫生保洁，打工赚钱。”从此，乐晓梅第一次就业，成为保洁员一个月后，拿到工资1800元。“原来我也有能力赚钱，帮补生活的。”工作让她找到自我价值。扶贫工作队还为乐晓梅的四名子女申请了助学金，燃眉之急一下子缓解了。

为了感激工作队，乐晓梅把家里上世纪70年代丢荒的老房子捐给工

作队，为孩子们开设“五点半课堂”（托管班）。

“没想到，这个大忙是梅姐帮我们的，她是个懂得感恩的人。”扶贫干部将老房修葺改造后，改名为“初心堂”，以此让群众记住一个贫困单身妈妈的善举。

如今，乐晓梅一放下手上保洁任务，就赶到“初心堂”讲习所帮忙管理孩子，她在孩子眼中，是托管班亲切的“乐阿姨”。多了一重身份认可，乐晓梅觉得自己更坚强了。

## 贫困户用勤劳捧出脱贫硕果

经过3年帮扶，封开县不少有劳动能力的贫困家庭收入大大提升。其中2018年度，该县有劳动力贫困家庭人均可支配收入达到12371.08元，都是扶贫干部精准施策、真情帮扶的成果。

平凤镇五一村，是封开县典型的“七山二水一分田”农村，因耕地、水源紧张，全村320户中，贫困户占35户。3年来，中山市烟草专卖局、市农业农村局、市石油公司联合扶贫工作队采取一村一策、一户一法等综合扶贫措施，确保帮扶期间有劳动力贫困户稳

定脱贫。

变化最明显的是今年38岁的贫困户严江华。过去，这名一家之主独力供养8口之家，最穷的时候，他所有的家当只剩下30元。扶贫初期，严江华养过猪，但是去年一场猪瘟，新养猪未出栏就病死了，血本无归，让人欲哭无泪。

没想到，工作队队长罗广辉迅速为他调整了扶贫策略，及时送出饲料和鸡苗，扶持他养殖生态鸡。中秋节前夕，严江华养殖的五百只鸡卖掉一大半，还有人专门进村收购他的生态鸡。

“还是驻村工作队有办法，有他们在，我们就有信心脱贫。现在，工作队不需要向我提供资源，我也能用自己赚的钱滚动发展好养鸡场了。”

家里产业红火，严江华十分感激扶贫工作队，但一直没想到如何答谢。最近，罗广辉发现，严江华在购买饲料的时候，不计运输成本地帮其他贫困乡亲代购饲料。对于此举，严江华真诚地说：“大家都是贫困户，互相帮助是应该的。扶贫工作结束后，乡亲之间继续互相帮衬，工作队也能放心撤离，我想，这就是对扶贫干部的最好报答。”



■40岁的乐晓梅全靠加入到公益岗位工作，撑起一家六口“半边天”。



■神湾菠萝经由中山原产地移植、栽种，在封开县的菠萝种植基地试种成功。

行走在肇庆市封开县五一村，村中笔直、平坦的水泥路，一排排干净整齐的农家小院，让这个贫困的小山村焕发了无穷的活力与希望。

38岁的严江华随手从自家果园摘下一串香蕉，往鸡棚一扔，瞬间鸡鸣满天，数十只大肥鸡扑翼争吃。而一年前，严江华面对尚未出栏就病死的猪，欲哭无泪。没想过，短短几个月，在扶贫工作队的帮助下，养殖生态鸡让他挽回了经济损失。

2016年，中山市派驻扶贫工作组对口帮扶肇庆市封开县开展扶贫工作，对贫困村、对贫困户精准施策。3年过去，许多贫困户从扶贫举措中获得动力和信心，从当初被动的“要我脱贫”，转化为“我要脱贫”。

■采写:新快报记者 李斯璐

■图片:新快报记者 龚吉林